
 

 

  
  
  
  
  

  

  

  

  

  

  موال حاضرة محاسبة شركات أم

  كلية التجارة

الفرقة الثانية



  

 

  إصدار السندات بعلاوة إصدار أو خصم إصدار :
ذا كان معدل الفائدة الخاص بالسندات المصدرة أعلى من معدل الفائدة السائد فى السوق يجوز للشركة إ -

  إصدار السندات بأعلى من قيمتها الأسمية (الفرق بين قيمة الإصدار والقيمة الاسمية يمثل علاوة إصدار).
دة الخاص بالسندات المصدرة أقل من معدل الفائدة السائد فى السوق يجوز للشركة إصدار إذا كان معدل الفائ -

  (الفرق بين قيمة الإصدار والقيمة الاسمية يمثل خصم إصدار). الاسميةالسندات بأقل من قيمتها 
  صدار : بعلاوة ا إصدار السندات

  على من الفائدةل تمتعه بنسبة أما يدفعه حامل السند مقاب علاوة الإصدار تمثل
متجمد الفوائد الزائدة عن الفوائد العادية لك العلاوة على السنوات المختلفة فهى تمثل توزيع تتعالج من خلال و

  فائدة القرض . لذا تستخدم فى تخفيض عبءطول مدة القرض 
  علاوة الإصدار فى حالة سداد السندات دفعة واحدة :  

 عند تسجيل قيد إصدار السندات: -
  المكتتبين فى السندات  من حـ/

 أو من حـ/ قسط اكتتاب السندات
  إلى مذكورين                 

  حـ/ قرض السندات              
 حـ/ علاوة إصدار السندات             

 إذا كانت السنة المالية للشركة تتفق مع سنة القرض:  - أ
الفوائد وسدادها  إثباتسابق ذكرها عند الحديث عن إلى القيود اليتم إضافة قيد فى نهاية السنة المالية بالإضافة 

 :وإقفالها فى حالة اتفاق السنة المالية للشركة مع سنة القرض وبالتالى تصبح القيود على النحو التالى
  

××  
  
  
  

××  
××  

  استحقاق الفائدة: -
  السندات فوائدمن حـ/ 

  إلى مذكورين     
  حـ/ حملة السندات     
  حـ/ مصلحة الضرائب     

  
  

××  
××  

  
  
  
  

××  

 سداد الفوائد: -
  من مذكورين 

  حـ/ حملة السندات
  حـ/ مصلحة الضرائب

  إلى حـ/ البنك    

  
  

××  

  
  
  

××  

تخفيض الفوائد بنصيب السنة من علاوة  -
  الإصدار

  من حـ/ علاوة الإصدار
  إلى حـ/ فوائد السندات  

  
××  

  
  

××  

 خاقفال الفوائد فى حـ/ أ. -
  من حـ/ أ.خ

  السندات إلى حـ/ فوائد   
  
  



  

 

  ) ٦مثال (
جنيه علاوة ٢ج للسند ، ١٠% بقيمة اسمية ٨سند ٦٠٠٠م  ١/١/٢٠٠٧أصدرت إحدى شركات المساهمة فى 

سنوات ، فإذا علمت أنه قد تم الاكتتاب فى كل  ٤إصدار على أن ترد قيمة السندات مرة واحدة فى نهاية 
 . من كل عام/ ٣١/١٢تنتهى فى السندات المعروضة للاكتتاب فإن السنة المالية للشركة 

  ملاحظات على الحل:
 ج٦٠٠٠٠=  ١٠×  ٦٠٠٠قيمة القرض =  -
 ج٤٨٠٠) =  ١٠٠/ ٨× ( ٦٠٠٠٠الفائدة السنوية =  -
 ج١٢٠٠٠=  ٢× ٦٠٠٠علاوة الإصدار =  -
 ج٣٠٠٠= ٤÷  ١٢٠٠٠نصيب كل سنة من علاوة الإصدار =  -

ً والباقى ٣٠٠٠لذا يتم تخفيض عبء الفائدة بمبلغ   ج يقفل فى حـ/ أ.خ ١٨٠٠من الفائدة وهو  ج سنويا
 علاوةنصيب السنة من  مطروحا منهابمعنى ان الفائدة التى تحمل على حـ/أخ = الفائدة التى تخص السنة 

  الإصدار.
وبذلك فان  السنة الرابعةمتها دفعة واحدة فى نهاية قي ات سوف تردويلاحظ على المثال السابق أن السند -

 . ى السنوات المختلفةمبلغ القرض متساوى ف
ً أنه يظهر فى الجانب المدين فى حـ/فوائد السندات قيمة الفائدة التى تخص السنة  - المالية ويلاحظ أيضا

ج  ٣٠٠٠ الإصدار، بينما يظهر فى الجانب الدائن نصيب السنة من علاوة ج٤٨٠٠وهى  بالكامل
نهاية  ويظر حـ/ فوائد السندات فى  .ج١٨٠٠وهو  والمبلغ المتبقى من الفائدة والذى يقفل فى حـ/أخ

 كما يلى:والثانية السنة الأولى 
 فائدة السنداتحـ/ 

  إلى مذكورين  ٤٨٠٠
  
  
  

  إلى مذكورين
  

٣١/١٢/
٢٠٠٧  

٣٠٠٠  
١٨٠٠  

  من حـ/ علاوة الإصدار
  من حـ/أ.خ

  
  

  من حـ/ علاوة الإصدار
  من حـ/أ.خ

٣١/١٢/
٣٠٠٧  

٤٨٠٠  ٤٨٠٠  
٤٨٠٠    

٣٠٠٠  
١٨٠٠  

٤٨٠٠  ٤٨٠٠  
يتناقص بقيمة نصيب السنة من العلاوة ويظهر هذا الحساب فى  ا سوفأما علاوة الإصدار فإن رصيده

  كما يلى: والثانية نهاية السنة الأولى
  حـ/ علاوة الإصدار 

٣٠٠٠  
٩٠٠٠  

  إلى حـ/ فائدة السندات 
  رصيد مرحل 

٣١/١٢/
٢٠٠٧  

٣١/١٢/
٢٠٠٧  

من حـ/ المكتتبين فى   ١٢٠٠٠
  السندات 

١/١/
٢٠٠٧  

١٢٠٠٠    
  

  إلى حـ/ فائدة السندات 
  رصيد مرحل

  
  

١٣/١٢/
٢٠٠٨  

  
  

١٢٠٠٠    
  

  رصيد منقول

  
  

١/١/
٢٠٠٨  

  
٣٠٠٠  
٦٠٠٠  

  
٩٠٠٠  

٩٠٠٠  ٩٠٠٠  



  

 

  ولا يختلف حـ/ فائدة السندات ، حـ/ علاوة الإصدار فى باقى السنوات 
عن باقى باعداد قيود اليومية واستكمال حـ/ فوائد السندات، و حـ/ علاوة الإصدار الطالب  يقوم ملحوظة: 
  السنوات.

 :إذا كانت السنة المالية للشركة تختلف عن سنة القرض  - ب
اية السنة المالية بالإضافة إلى القيود السابق ذكرها عند الحديث عن اثبات الفوائد يتم إضافة قيد فى نه

وسدادها وإقفالها فى حالة اختلاف السنة المالية للشركة مع سنة القرض وبالتالى تصبح القيود على النحو 
  التالى:

  
  

××  
××  

  
  

  
  
  
  
  

××  
××  

  :الفائدة المستحقة السداد -
  من مذكورين

  مستحقة سندات حـ/ فوائد
  سنداتحـ/ فوائد 

  إلى مذكورين     
  حـ/ حملة السندات     
  حـ/ مصلحة الضرائب     

  فى نهاية سنة القرض

  
  

××  
××  

  
  
  
  

××  

 سداد الفوائد: -
  من مذكورين 

  حـ/ حملة السندات
  حـ/ مصلحة الضرائب

  إلى حـ/ البنك    

  فى نهاية سنة القرض

  
××  

  

  
  

××  

 إثبات الفائد المستحقة عن السنة -
  حـ/ فوائد السنداتمن 
  إلى حـ/فوائد مستحقة   

  فى نهاية السنة المالية

  
  

××  

  
  
  

××  

تخفيض الفوائد بنصيب السنة من علاوة  -
  الإصدار

  من حـ/ علاوة الإصدار
  إلى حـ/ فوائد السندات  

  فى نهاية السنة المالية

  
××  

  
  

××  

 خاقفال الفوائد فى حـ/ أ. -
  من حـ/ أ.خ

  إلى حـ/ فوائد السندات   

  فى نهاية السنة المالية

   )٧مثال (
جنيه علاوة ٢ج للسند ، ١٠% بقيمة اسمية ٨سند  ٤٠٠٠ أصدرت إحدى شركات المساهمة ١/٤/٢٠٠٥فى 

سنوات . فإذا علمت أنه قد تم الاكتتاب فى كل  ٤إصدار على أن ترد قيمة السندات مرة واحدة فى نهاية 
  من كل عام. ٣١/١٢ية للشركة تنتهى فىالسندات المعروضة للاكتتاب وأن السنة المال

  تمهيد للحل:
 ج٤٠٠٠٠=  ١٠×  ٤٠٠٠قيمة القرض =    -
 كما يلى: ٢٠٠٦، ٢٠٠٥ج توزع على ٣٢٠٠) =  ١٠٠/ ٨× ( ٤٠٠٠٠فائدة السنة الأولى =  -

  ج وتمثل الفائدة المستحقة فى نهاية السنة٢٤٠٠) = ١٢÷٩× ( ٣٢٠٠= ٢٠٠٥عام نصيب 
  وهكذا فى باقى السنوات.....    ج٨٠٠) = ١٢÷٣× ( ٣٢٠٠=  ٢٠٠٦نصيب عام 

 ج٨٠٠٠=  ٢× ٤٠٠٠علاوة الإصدار =  -
 ج ١٥٠٠=  )١٢٨٠٠÷ ٢٤٠٠× ( ٨٠٠٠نصيب السنة المالية الأولى من علاوة الإصدار =  -



  

 

    ج ٢٠٠٠) = ١٢٨٠٠÷ ٣٢٠٠× ( ٨٠٠٠نصيب السنة الثانية من العلاوة ==  -
 جنيه .  ٣٢٠٠تحسب الفائدة عن سنة كاملة أى  لأخيرةالسنوات الثلاث المحصورة بين السنة الأولى وا -

  ويظهر حـ/ علاوة الإصدار و حـ/ فائدة السندات فى نهاية السنة الأولى والثانية كما يلى:
  حـ/ علاوة الإصدار

١٥٠٠  
  

٦٥٠٠  

إلى حـ/ فائدة 
  السندات 

  رصيد مرحل 

٣١/١٢/
٢٠٠٥  

٣١/١٢/
٢٠٠٥  

من حـ/   ٨٠٠٠
المكتتبين فى 

  السندات 

١/٤/
٢٠٠٥  

٨٠٠٠      ٨٠٠٠      
٢٠٠٠  

  
٤٥٠٠  

إلى حـ/ فائدة 
  السندات 

  رصيد مرحل

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

/١/١  رصيد منقول  ٦٥٠٠
٢٠٠٦  

  حـ/ فوائد السندات
من حـ/الفوائد   ٢٤٠٠

  المستحقة 
٣١/١٢/

٢٠٠٥  
١٥٠٠  

  
٩٠٠  

من حـ/ علاوة 
  الإصدار 

  من حـ/ أ . خ 

٣١/١٢/
٢٠٠٥  

٣١/١٢/
٢٠٠٥  

٢٤٠٠      ٢٤٠٠      
٨٠٠  
  

٢٤٠٠  

  إلى مذكورين :
   

إلى حـ/الفوائد 
  المستحقة 

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

٢٠٠٠  
  

١٢٠٠  

من حـ/ علاوة 
  الإصدار 

  من حـ/ أ . خ  

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

٣١/١٢/
٢٠٠٦  

٣٢٠٠      ٣٢٠٠      
عن باقى باعداد قيود اليومية واستكمال حـ/ فوائد السندات، و حـ/ علاوة الإصدار  يقومعلى الطالب أن 

  السنوات.
  

  علاوة الإصدار فى حالة سداد السندات على دفعات : 
أما قيود اليومية فلا تختلف  متبقى من القرض فى كل سنةمبلغ الفى هذه الحالة يراعى أن الفائدة تحسب على ال

  . عن القيود السابق ذكرها
   ) ٨مثال (

  تمهيد للحل:
  اقص مع تناقص مبلغ القرضيلاحظ أن الفائدة السنوية سوف تتن -
  من علاوة الإصدار. ةنصيب السن -

  جنيه  ٦٠٠٠=    ٩  × ١٢٠٠٠السنة الأولى = 
                                   ١٨  

  جنيه  ٤٠٠٠=    ٦  ×   ١٢٠٠٠السنة الثانية  = 
                                   ١٨  

  جنيه  ٢٠٠٠=    ٣ ×   ١٢٠٠٠السنة الثالثة = 
                                 ١٨  



  

 

   خصم الإصدار :  
 صدار حتى يتم تعويض المستثمرين عن انخفاض معدل الفائدة حيث يتمالإ خصميتم زيادة عبء الفائدة بقيمة   

  توزيع هذا الخصم على سنوات القرض
وتتم معالجة خصم الإصدار بنفس أسلوب علاوة الإصدار ولكن مع مراعاة أن علاوة الإصدار كانت تستخدم 

خ  ة العبء المحمل لحساب أ.فى زيادخ  فى حين إن خصم الإصدار يستخدم ـ حـ/أ.فى تخفيض العبء المحمل ل
  بمعنى أنه يضاف للفائدة . 

 عند تسجيل قيد إصدار السندات: -
  من مذكورين

  حـ/ المكتتبين فى السندات أو حـ/ قسط اكتتاب السندات
  حـ/ خصم إصدار السندات

  إلى حـ/ قرض السندات      
 صدار السندات:فى نهاية السنة المالية يتم زيادة عبء الفائدة بنصيب السنة من خصم إ -

  من حـ/ فوائد السندات
  إلى حـ/ خصم إصدار السندات   

ً إليها نصيب السنة من خصم  وبالتالى فإن الفائدة التى تحمل على حـ/أخ = الفائدة التى تخص السنة مضافا
  الإصدار.

  ) ٩مثال (
ج ٢دار ج وبخصم إص٢٠% بقيمة اسمية ١٠سند  ٣٠٠٠ م١/٧/٢٠٠٨حدى شركات المساهمة فى أصدرت إ

.فإذا علمت أنه قد تم الاكتتاب  ٣٠/٦/٢٠٠٩على أن ترد قيمة السندات على ثلاث دفعات متساوية ابتداء من 
  / من كل عام ٣٠/٦فى  تنتهيفى كل السندات المطروحة للاكتتاب وأن السنة المالية للشركة 

  :تم حساب نصيب السنة من خصم الإصدار كآلاتي ي  
  جنيه  ٣٠٠٠=    ٦٠×   ٦٠٠٠السنة الأولى  = 

                                ١٢٠  
  جنيه  ٢٠٠٠=    ٤٠×   ٦٠٠٠السنة الثانية   = 

                                ١٢٠  
  جنيه  ١٠٠٠=    ٢٠×   ٦٠٠٠السنة الثالثة   = 

                                 ١٢٠  
ساب الأرباح والخسائر كل سنة سوف يزيد بمقدار نصيب وبالتالى فإن مقدار الفائد التى تحمل على ح -

 السنة من خصم الإصدار
  ٣٠٠٠+ ٦٠٠٠فعلى سبيل المثال فى السنة الأولى = 

  ٢٠٠٠+ ٤٠٠٠السنة الثانية = وفى 
ن الفائدة المستحقة إة المالية للشركة مع سنة القرض فالسابق أنه نظرا لاتفاق السن المثالويلاحظ على  -

  . ة مع الفائدة التى تخص السنة اويالسداد متس
 ينتهيأن رصيد خصم الإصدار يتناقض سنويا بقيمة ما يضاف لحساب فائدة السندات حتى  كما يلاحظ -

  رصيده فى نهاية القرض . 



  

 

  حـ/ خصم الإصدار
٦٠٠٠  

  
إلى حـ/ قرض 

  السندات 
١/٧/

٢٠٠٨  
٣٠٠٠  

  
٣٠٠٠  

من حـ/فائدة 
  السندات

  رصيد مرحل 

٣٠/٦/
٢٠٠٩  

٦٠٠٠    
  صيد منقولر

  
١/٧/

٢٠٠٨  

٦٠٠٠    
من حـ/ فائدة 

  السندات
  

  رصيد مرحل
  

  
٣٠/٦/

٢٠١٠  
  
٣٠/٦/

٢٠١٠  

٣٠٠٠  
  
  
  

٢٠٠٠  
  
  

١٠٠٠  

  حـ/ فائدة السندات
٦٠٠٠  
٣٠٠٠  

  إلى مذكورين : 
إلى حـ/ خصم 

  إصدار السندات 

٣٠/٦/
٢٠٠٩  

/٣٠/٦  من حـ/ أ . خ    ٩٠٠٠
٢٠٠٩  

٩٠٠٠  
  

  
  

  إلى مذكورين : 
إلى حـ/ خصم 

  دار السنداتإص

  
  

م٣٠/٦
٢٠١٠  

٩٠٠٠    
  

  من حـ/أ.خ

  
  
٣٠/٦/

٢٠١٠  
٦٠٠٠  
٣٠٠٠  

  

٩٠٠٠  ٩٠٠٠  
عن باقى الإصدار  خصمباعداد قيود اليومية واستكمال حـ/ فوائد السندات، و حـ/  يقومعلى الطالب أن 

  السنوات.
  رد السندات :   -

  رد السندات بقيمتها الاسمية :  
  حـ/ قرض السندات من    

  حملة السندات  إلى حـ/         
  وعند السداد -

  حملة السندات من حـ/     
  . إلى حـ / البنك          

ود الفوائد فإنها لا تختلف عن القيود السابقة سواء فى حالة اتفاق أو اختلاف السنة المالية للقرض مع السنة أما قي
  المالية للشركة.

  رد السندات بخصم سداد :    
أو تسوية  كل منهما تخفيض رحيث يعتبخصم السداد فى طبيعته عن علاوة إصدار السندات لا يختلف   

  ع خصم السداد على الفترات الخاصة بالقرض.لفائدة السندات ويتم توزي
  عند سداد القرض بخصم سداد   -

  من حـ/ قرض السندات
  إلى مذكورين     

  حـ/ خصم سداد السندات
  حـ/ حملة السندات         



  

 

أما قيود إثبات الفوائد وسدادها وتسويتها فإنها لا تختلف عن قيود إثبات الفوائد وسدادها وتسويتها فى  -
  ة إصدار السندات، مع استبدال حـ/ علاوة إصدار السندات بـ حـ/ خصم سداد السندات.حالة علاو

  ): ١١مثال ( 
  يلاحظ ما يلى:

أو خصم رف النظر عن وجود علاوة إصدار إن الفوائد تحسب على قيمة القرض أو الرصيد المتبقى منه بص -
  سداد.

رض وفى نهاية مدة الق ما تخفض به الفائدة سنويا حـ/ خصم السداد يتزايد رصيده المدين سنويا بمقدارإن  - 
  .يقفل هذا الرصيد فى حـ/ القرض

  رد السندات بعلاوة سداد :  
أو تسوية لفائدة  زيادةلا تختلف علاوة السداد فى طبيعتها عن خصم إصدار السندات حيث يعتبر كل منهما   

  .السداد على الفترات الخاصة بالقرض علاوةالسندات ويتم توزيع 
  عند سداد القرض بخصم سداد   -

  مذكورين من 
  حـ/ قرض السندات

  حـ/ علاوة سداد السندات
  إلى مذكورين     

  حـ/ حملة السندات          
أما قيود إثبات الفوائد وسدادها وتسويتها فإنها لا تختلف عن قيود إثبات الفوائد وسدادها وتسويتها فى  -

  سداد السندات. علاوةإصدار السندات بـ حـ/  خصمحـ/ إصدار السندات، مع استبدال  خصمحالة 
  ٥تمرين 

جنيه  ٥٠% بقيمة اسمية ١٠سند  ٣٠٠٠م ١/١/٢٠٠٩( شركة مساهمة ) فى  العربيطرحت شركة الاتحاد 
جنيه تدفع مرة واحدة عند الاكتتاب على أن ترد السندات بقيمتها الاسمية على ثلاث أقساط  ٤٥وبسعر إصدار 
  م.٣١/١٢/٢٠٠٩من  متساوية ابتداء

  اختر الإجابة الصحيحة فى كل مما يلى:المطلوب: 
 عند تسجيل قيد إصدار الأسهم يكون الطرف الدائن فى قيد اليومية: -١
حـ/قرض ١٥٠٠٠-أ

  السندات
حـ/قرض  ١٣٥٠٠-ب

  السندات
حـ/ حملة  ١٥٠٠٠-ج

  السندات
حـ/قرض ١٦٥٠٠-د

  السندات
 نصيب السنة الثانية من خصم الإصدار: -٢
  ج ٢٥٠٠-د  ج ٥٠٠٠-ج  ج ٧٥٠٠-ب  ج١٠٠٠٠-أ

  ٣١/١٢/٢٠١١فائدة السندات المستحقة لحملة السندات ومصلحة الضرائب فى  -٣
  ج ٢٥٠٠-د  ج ٥٠٠٠-ج  ج ٧٥٠٠-ب  ج١٠٠٠٠-أ

 عند تسجيل قيد زيادة عبء الفائدة بقيمة نصيب السنة من خصم الإصدار يكون الطرف الدائن فى القيد: -٤
  لا شئ مما سبق-د  حـ/ خصم الاصدار-ج  ئد مستحقةحـ/ فوا-ب  حـ/ فوائد السندات-أ

 رصيد حـ/ خصم إصدار السندات بعد نهاية السنة الأولى: -٥
  ج ٥٠٠٠-د  ج ٧٥٠٠-ج  ج ١٠٠٠٠-ب  ج١٢٥٠٠-أ

 عند استحقاق القسط الأول من قرض السندات يجعل حـ/ حملة السندات: -٦
   شئ مما سبقلا-د  ٥٠٠٠٠دائن بمبلغ -ج  ١٥٠٠٠مدين بمبلغ -ب  ١٥٠٠٠دائن بمبلغ -أ

   ٦تمرين 
م) ١٩٨١لسنة  ١٥٩أصدرت الشركة الوطنية ( وهى إحدى الشركات الخاضعة للقانون رقم  ١/١/٢٠٠٨فى 

سنوات ( أى فى  ٤جنيه للسند على أن ترد السندات دفعة واحدة بعد ١٠% و بقيمة اسمية ١٠سند  ٨٠٠٠



  

 

من كل  ٣١/١٢أن الفوائد تستحق وتدفع فى  جنيه للسند . وإذا علمت٢) وذلك بخصم سداد قدرة ٣١/١٢/٢٠١١
  من كل عام .  ٣١/١٢عام وأن السنة المالية للشركة تنتهى فى 
  اختر الإجابة الصحيحة فى كل مما يلى:

 عند إصدار السندات يجعل حـ/ المكتتبين فى السندات: -١
  لا شئ مما سبق-د  ٦٤٠٠٠مدين بمبلغ -ج  ٨٠٠٠٠مدين بمبلغ -ب  ٨٠٠٠٠دائن بمبلغ -أ

 ند سداد السندات يجعل حـ/ حملة السندات:ع -٢
  لا شئ مما سبق-د  ٦٤٠٠٠مدين بمبلغ -ج  ٨٠٠٠٠مدين بمبلغ -ب  ٨٠٠٠٠دائن بمبلغ -أ

 نصيب السنة الثانية من خصم سداد السندات: -٣
  ج٨٠٠٠-د  ج٢٠٠٠ -ج  ج٣٠٠٠ -ب  ج٤٠٠٠ -أ

  عند سداد السندات يجعل حـ/ خصم سداد السندات: -٤
  لا شئ مما سبق-د  ٦٤٠٠٠مدين بمبلغ -ج  ١٦٠٠٠ئن بمبلغ دا-ب  ١٦٠٠٠مدين بمبلغ -أ

 رصيد حـ/ خصم السداد فى نهاية السنة الثالثة: -٥
  لا شئ مما سبق-د  ج٨٠٠٠-ج  ج١٢٠٠٠ -ب  ج١٦٠٠٠ -أ

 عند استحقاق قرض السندات يجعل حـ/ قرض السندات: -٦
  بقلا شئ مما س-د  ٩٦٠٠٠دائن بمبلغ -ج  ٦٤٠٠٠مدين بمبلغ -ب  ٨٠٠٠٠دائن بمبلغ -أ

 


